

成都之戀

● 劉昌博

古老年輕傳統現代

吾川此日靖烟烽，恰好風光二月天。
結伴尋春無事事，「青羊花市」一盤旋。

郎不坐車騎馬行，春風得意馬蹄輕。
囑郎掛起金絲鏡，免使灰塵亂眼睛。

劉師亮：成都青羊宮花市竹枝詞

遠古時代，四川盆地是一個內陸大湖，後因地殼變動，湖水向東流出，湖底乾涸成一個盆地。盆地四周多山，北高南低；中有平原、丘陵和山岡。

丘陵開闢成層層梯田，是廣大的農業區；平原稱為成都平原，是我國最富饒的地區。四川即因此一地區，才享有「天府之國」的美名，而成都都是四川的首都，名副其實的「天府之都」。

今日的成都比四十年前大上十倍，中共已將鄰近的新都、金堂、彭縣、灌縣、郫縣、溫江、崇慶、雙流、大邑、新津、邛崃及蒲江等十二縣，劃入大成都市的轄區內，分五個行政區來管理

。因之，市區內人口激增，多達八百五十餘萬。

大家都知道，成都是一座歷史名城，建城至今已經歷了兩千三百個年頭。

遠在紀元前，它就以盛產蜀錦聞名遐邇，故有「錦城」之稱。

往昔城內居民廣植芙蓉花，盛開時節，嬌艷絕倫，滿城姹紫嫣紅，因而又有「芙蓉城」之譽。

在古代，它曾享有「五大都會」的殊榮，歷史上曾九次作為「帝都」。

成都也是我國的一個文化名城。它是著名辭賦家司馬相如和揚雄的出生之地。留下過偉大詩人李白、杜甫、陸游的足跡。還有許多政治家、軍事家和野心家，劉備、諸葛亮、鄧艾、鍾會、王濬、王建和張獻忠等在此開創基業。

另有傾國艷姬薛濤，花蕊夫人在此譜出賺人眼淚的愛情故事。

由於，中共最高領導人鄧小平是川北廣安縣人，廣安距離成都不過，根深蒂固的鄉情，以致近一、二十年來對成都的各項建設，不遺餘力。

今日的成都，古老而又年輕，安靜而又繁榮

，傳統而又現代。

這裏有四通八達的公路、鐵路及大型機場；這裏有巧奪天工的傳統工藝。這裏也有最新的工業產品，以電子工業為中心的工業體系的雛型，已可看出它未來發展的導向。

遠在我國開闢「絲路」的紀元前，成都已揭開了對外交往的歷史篇章。今天的成都，已塑造了面貌，變成我國大西南最開放的城市。它已先後和法、日、奧、南等國的首都結為姊妹市；同十多個國家展開了經濟和文化的合作交流；另有一百一十多個國家和地區建立通訊聯繫。但，自「六四天安門屠殺暴行」後，上述的各項對外交文化交流活動，幾乎全面停頓，蒙上一層濃厚的陰影。

張開雙臂歡迎來客

中共當局為了賺取外匯，最近又露出笑臉，讓成都以濃粧艷抹的風姿，張開她的雙臂，歡迎來自世界各國的觀光客；尤其來自富裕寶島——臺灣的返鄉探親團隊，更是殷勤接待。

返鄉探親的遊子，把在臺灣辛勤工作，省吃

儉用所蓄儲的金錢和物資，以聖誕老人的愛心，觀世音菩薩的慈懷，天女散花的方式，模擬「散財童子」的豪放作風後，當然要以輕鬆的心情到成都附近的名勝古跡，尋幽攬勝，才不虛此行。

成都，風景宜人，得天獨厚，可供遊覽之處；名人故居，文物古跡，何止百處。著名的宮觀寺廟，不下數十。近一、二十年來開發起來的旅遊風景區，亦有不少。

成都的名苑勝跡，在全大陸二十四座歷史文化名城，獨具風貌，自成一格。它們既有北方建築的磅礴氣勢，又兼有南方園林的秀麗風姿。

在市內，你可以遊覽古樸典雅的杜甫草堂，翠柏森森的武侯祠，以及王建墓、望江樓、青羊宮、文殊院、百花潭、人民公園與世界上熊貓最多的成都公園。

在市郊，你可以去新都瞻仰莊嚴恢宏的寶光寺、摸福字、數穎堂；或徜徉於桂湖公園，緬懷古代多產作家楊升庵。

你可以前往灌縣登玉壘、跨索橋；或站在壯麗清遠的都江堰頭，眺望浩淼的岷江；或在幽靜的青城山上啜飲甘醇的果酒，觀日出，遍訪各處的宮觀。你也可以遠足蒲江、盪舟於朝陽湖內，飽嘗大自然的旖旎風光。

如果你具有藝術氣質，不妨去欣賞成都的工藝美術品。因為，自古以來成都就是我國名貴工藝品的傳統產區之一，素有「手工藝都」之美名。

遠在公元前幾個世紀，蜀人就用蠶絲織成了錦；公元初葉，成都的蜀錦、蜀綉、漆器、金銀

絲製品，便已蜚聲三江、五湖及四海，且暢銷國外。

三世紀蜀漢諸葛武侯的軍事開支，幾乎全部仰賴於蜀錦的收入。其後，竹絲套胎、編織（包含竹編、草編、籐編及棕編），挑花和陶器等也先後脫穎而出。

這些工藝美術品，歷經百代名工巧匠的創新，形成了獨特的藝術風格。它們的結構豐富，變化多端，色澤鮮艷，做工十分精巧。既是藝術欣賞品，又具有實用價值。如果，你荷包內的外匯券還沒有揮霍光的話，我勸你可挑選幾件帶回臺灣做紀念品。

民俗獨特風情絕妙

成都是燈之市、花之海、佳餚之園、品茶之鄉、絲管紛繁之地。按照農曆季節，元月的燈會、火樹銀花；二月的花會、萬紫千紅；五月的龍舟競渡、江上百舸爭流；還有八月的桂花香，九月的菊展，臘月的梅市，真是多彩多姿，目不暇給，美不勝收。

這都是悠久的歷史，燦爛的文化，良好的自然環境，滙合孕育了成都人獨特的民情風俗、性格和習慣。

他們機伶、風趣、幽默、熱愛生活，善於生活，也會享受生活，以生活的彩筆，在成都平原上繪出了一幅絕妙的風情畫。

如果，他們能生活在自由的天地裏，相信他們的生活，必然更充實、豐富而絢爛。

當你結束了可愛的「天府之都」的遊訪後，

倘若還有花不完的美金和外匯券，又有「偷得浮生半日閒」的漫長度假期的話；北可去劍門雄關，憑吊三世紀時蜀魏兩軍對峙的古戰場。西可至東方的日內瓦——九寨溝，飽覽那兒的奇山秀水。南可傲遊世界聞名的樂山大佛，攀登傳說中飛仙劍俠出沒其間的峨眉山。東可前往八年抗戰時的陪都——重慶，順流而下，領略長江三峽的雄奇風光。

因為，成都是四川的交通樞紐，從這兒出發，是旅遊全川的往返總站。

敬告留學生家長

慰藉 貴子女異鄉作客寂寞的最佳禮品，便是為他們訂份「中外雜誌」。請將

貴子女在國外詳細地址填妥，連同全年十二期訂費新臺幣壹仟肆佰伍拾元交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，本社立即按址按期寄上本雜誌，省時、更省事。

訂閱「中外雜誌」「時代文摘」請撥電話五〇六五三一